



Отдѣлъ неофициальный.

С Л О В О,

произнесенное предъ совершеиіемъ на Соборной площади моленія о дарованіи побѣды, 8 іюля 1915 года.

И сказалъ Господь: *призови Меня въ день скорби; Я избавлю тебя, ты прославишь Меня* (Псал. 49, 15).

Въ тяжелые дни отечественной невзгоды собрались мы, отцы, братіе и сестры, во главѣ съ архипастырями нашими такъ же, какъ соберутся въ сей день и въ другихъ мѣстахъ св. матушки Руси вѣрующіе христіане—едиными устами и единымъ сердцемъ вознести Господу Богу усердный голосъ молитвы за Царя, за родину—св. Русь, за благовѣрное христіолобное воинство. Господи, скажемъ всѣ, наказавъ насъ за грѣхи наши грознымъ и праведнымъ посѣщеніемъ, въ день скорби услыши насъ, *низложи варваровъ шатаніе и прославимъ дивное имя Твое изъ рода въ родъ, отъ нынѣ и до вѣка!*...

Почти уже годъ тому назадъ мрачныя событія войны черной тучей неожиданно надвинулись надъ нашей миролюбивой родиной, а потомъ и полились непрерывнымъ кровавымъ дождемъ...

Съ чистымъ сердцемъ и свѣтлымъ ликомъ вышла св. Русь на военную борьбу съ небывалымъ противникомъ, задумавшимъ и 40 лѣтъ готовившимся *въ прахъ обратить европейскій міръ* и поработить его своему грубому, жестокому австро-германскому произволу.

Россія спокойно приняла гордый вызовъ германскаго міра, и безчеловѣчно воздвигнутому произволу германцевъ знамени рабства противопоставила свое знамя христіанской свободы и мира на землѣ, заступившись за единовѣрныхъ братьевъ славянъ. А когда Россія услышала и своими глазами увидѣла, какія небывалыя въ мірѣ звѣрства проявляетъ германское просвѣщеніе, австро-германская цивилизація надъ воинами нашими и надъ мирными жителями городовъ, селъ и деревень,—какъ нагло, беспощадно, безпримѣрно истязуетъ беззащитныхъ женщинъ, малютокъ и дѣтей, дряхлыхъ стариковъ и старицъ, съ какимъ

австро-германскимъ спокойствіемъ оскверняетъ и разрушаетъ св. Божіи церкви, разстрѣливая ни за что ихъ предстоятелей и чадъ: тогда отчизна наша грозно посвящаетъ свой мечъ на служеніе не только родинѣ, но и самому Богу и война для насъ, христіанъ, волею судьбы становится войной не только отечественной, но и войной священной за святыни Господни.

Тяжелый выпалъ жребій матушкѣ Россіи, но вмѣстѣ съ тѣмъ этотъ жребій и высокій и святой жребій; взять въ руки мечъ и, какъ врачъ въ крайней нуждѣ беретъ ножъ, чтобы вырѣзать гнилую язву и тѣмъ спасти жизнь человѣку, въ рукахъ съ мечемъ обезоружить безчеловѣчнаго врага и утвердить на землѣ долгій, славный и прочный миръ...

А съ возстаніемъ на насъ вмѣстѣ съ германцами турокъ, вѣчныхъ враговъ христіанъ, сердце правовѣрующихъ невольно забилось естественнымъ желаніемъ: не поможетъ ли Господь поставить на св. Софіи вмѣсто мусульманскаго полумѣсяца св. Крестъ Христовъ, и въ Палестинѣ не передастъ ли ключи отъ св. гроба Господня отъ турокъ вѣрующимъ христіанамъ.

Вотъ къ какому величайшему въ мірѣ дѣлу, Провидѣніемъ Божиимъ, призвана теперь наша родина.

Правда, великая требуется отъ нея жерва, но въ мірѣ такъ уже искони устроено, что всѣ великія событія, всѣ великія дѣла требуютъ и великихъ жертвъ. Вспомните, какой величайшей въ мірѣ жертвы потребовало, наприм., великое дѣло спасенія рода человѣческаго отъ грѣха, проклятія и смерти? Оно потребовало Голгофы и креста.

Да не смущается же сердце наше и да не устрашаютъ насъ печальные и мрачные дни.

Всегда такъ бываетъ, что свѣтлому будущему дню предшествуетъ сначала мрачная ночь, и не намъ измѣнить этотъ порядокъ.

„Если намъ плохо, говорилъ нѣкогда знаменитый вождь Суворовъ, то непріятелю не легче, а можетъ быть еще хуже“...

Отказаться же въ роковомъ теперь военномъ поединкѣ отъ своей высокой задачи и цѣли Россія не можетъ и не должна, ибо этимъ мы продадимъ не только себя, своихъ родныхъ, но и погубимъ дѣло всего человѣчества. Дадимъ насильникамъ австро-германцамъ право злорадно возгласить: гдѣ ихъ Богъ? Онъ оставилъ ихъ! Гдѣ ихъ вѣра? Она вытравлена проповѣдниками нашего западнаго безвѣрія. Гдѣ ихъ любовь къ родинѣ, гдѣ у нихъ долгъ къ Царю, долгъ къ присягѣ? Гдѣ ихъ славные Иваны Сусанины, гдѣ ихъ храбрые граждане Космы Минины и воеводы Пожарскіе?

И настанетъ тогда злая радость побѣдителямъ, и великое горе побѣжденнымъ!...

И вернутся тогда для Руси еще болѣе смутныя времена, чѣмъ, такъ называемыя, времена лихолѣтъя!... Настанутъ новыя, времена небывалыхъ удушливыхъ газовъ цивилизованнаго германизма. И утвердятся тогда на европейской землѣ на новый и долгій срокъ господство германскаго звѣрства, душевнаго мрака, лжи, австро германскихъ насилій, безбожія, и челоуѣчество, незамѣтно для себя, но быстро для исторіи Церкви и государствъ, сползеть къ страшнымъ временамъ самого антихриста...

Нѣтъ, никто изъ насъ не пожелаетъ такого времени, не выдержать, не вытерпеть сердце русское позора родины и мощнымъ голосомъ крикнетъ теперь же рѣчь правдивую: Братцы! Если австро-германцы задумали предъ всемъ свѣтомъ произвести экзамень вѣрѣ православной, могучей, богатырской, миролюбивой силѣ русскаго народа, любви нашей къ своей родинѣ, любви къ своему природному Царю, то сдадимъ этотъ экзамень съ наивысшею и хвальною отмѣткой на страхъ врагамъ и ненавистникамъ мира. Сдадимъ этотъ экзамень не рѣчами, въ тѣхъ или иныхъ образахъ выраженныхъ, а силою своей искренней къ Богу молитвы, благочестіемъ, взаимною, дружною, щедрою братскою благотворительностію воинамъ нашимъ и ихъ семьямъ, повиновеніемъ Царю Небесному и Царю земному, отрезвленіемъ, воздержаніемъ отъ мірскихъ удовольствій и развлеченій, отсылая щедрою рукою истрачиваемый на нихъ прежде избытокъ матеріальныхъ средствъ туда, гдѣ за наше благополучіе дорогая кровь нашихъ присныхъ рѣкою льется... Пусть знаютъ враги, что съ нами Богъ, и что онъ не оставилъ насъ, а лишь исправляетъ насъ въ горнилѣ скорбей, какъ испытывается и очищается золото въ огнѣ (Сирах. 2, 5). Покарайтесь же языцы, яко съ нами Богъ!...

Услышите до послѣднихъ земли, яко съ нами Богъ.

Страха вашего не убоимся, ниже смутимся...

Аще совѣтъ совѣщаете, разоритъ Господь.

Аще паки возможете—паки побѣждены будите, яко съ нами Богъ!

А ты, заступнице усердная Преблагословенная Богородице Дѣва Россійскаго Царствія нерушимая стѣна, во времена отдаленныя и близкія безъ числа являвшая чудесную свою помощь русскому народу, и теперь своимъ предстательствомъ низложи варваровъ шатаніе. Глубоко вѣримъ, что Тобою воздвигутся побѣды и Тобою ниспадутъ врази. Съ возлюбленнымъ Сыномъ Своимъ воздвигни силу Твою и прійди и спаси насъ. Аминь“.

Ключарь Каедральнаго Собора *свящ. М. Атаевскій*